

聚焦全国两会

热点一

新一届政府首交“答卷”

今年的全国两会是党的十八届三中全会后的首次两会，新一届中央政府将交出首份“答卷”，牵动百姓目光。
“可以预见，今年两会上代表、委员关注最多的话题肯定是改革。”全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。
要确保改革目标任务实现，必须敢于突破，稳扎稳打，一步一个脚印去落实。2014年，作为全面深化改革的开局之年，将开出怎样的改革清单，会“啃”哪些“硬骨头”，人们对两会充满期待。

热点二

推进国家治理能力现代化

如何推进国家治理体系和治理能力现代化，必将成为今年两会一大热点议题。
中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，“推进国家治理体系和治理能力现代化”是新的改革大考。改革大考就是要敢于以壮士断腕的勇气推进改革。改革考得好，我国就将走上公平可持续的发展之路，就将迈进现代国家。

热点三

反腐败持续发力

反腐，历年两会都是热点，今年更是百姓关注的焦点。过去一年，中央坚持“老虎、苍蝇一起打”，省部级高官接连落马，同时，“四风”成效显著，公款吃喝、送礼等群众“身边的腐败”无处藏身。实实在在的变化，让百姓看到中央反腐的决心。
2014年，如何把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入，还会有哪些“大老虎”被揪出，如何真正用制度管住权力，如何将作风建设常态化长效化，人们无比期待。

热点四

破解“十面霾伏”

今年地方两会上，雾霾治理成为提及频率最高的热点之一，各地纷纷出重拳治霾。全国两会前夕，雾霾连续数天笼罩中东部地区，让人们对环境治理的紧迫性更为关切。
新华网网友“天大地大”说，能否真正转变经济发展方式，如何进一步落实治霾各方责任，明确时间表和路线图，消除百姓“心肺之患”，人民群众翘首以盼。

热点五

更加重视“人的城镇化”

新型城镇化怎么走，是今年两会的一大热点。如何推进“人的城镇化”，让人们能在城镇安居乐业，是百姓的期盼所在。全国人大代表李连成说，城镇化不能“一刀切”式地大拆大建，要避免搞“千城一面”，在城镇化过程中延续特色、传承文化、留住乡韵。

全国两会召开在即 说说百姓热点话题

热点六

养老问题凸显完善社保体系

伴随着我国进入老龄化社会，养老问题备受关注。养老金还不能提高，养老床位能不能更加充足，养老双轨制何时消除，人们期待在两会上有更多好消息。
不仅仅是养老，社保异地接续、统筹城乡低保、完善社会救助……人们期待社会保障体系更加完善，为百姓生活构筑起一道坚实的“安全网”。

热点七

上学看病住房老难题期待新举措

上学难、看病难、买房难……这些事关百姓的民生问题年年都是热点，也说明百姓期望政府下更大功夫。
让更多人得到更好的教育、更好的医疗服务、更好的住房保障，既需要真金白银的投入，也需要注重公平的制度设计。网友“大智若愚”说，期待今年两会涌现出更多“中国好声音”，促进社会资源分配更公平，百姓生活更如意。

热点八

守护“舌尖上的安全”

在人民网进行的调查中，有超过40万的网友关注食品安全问题。本届政府组建了更高规格的国家食品药品监督管理总局，意在终结此前食品安全“九龙治水”的弊端。
一年来，新一届政府对食品安全频频施以“重典”。中央农村工作会议提出，要用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保广大人民群众“舌尖上的安全”。如何落实“四严”的要求，人们期待代表委员贡献良策。

热点九

收入分配改革再发力

随着经济持续快速发展，我国已经成为世界第二大经济体。同时明显存在的行业差距、区域差距、城乡差距不可忽视。发展的蛋糕越做大，人们期待蛋糕分得更好，更加公平。这需要进行进一步深化收入分配制度改革，进一步打破垄断导致的收入畸高局面，进一步打破身份歧视，落实同工同酬，让更多人“敢花钱、花得起钱”。

热点十

化解就业难题营造创业环境

有关数据显示，2014年高校毕业生规模为727万人，高校毕业生就业压力进一步增大，今年也被称作“最难就业年”。
人们期待，两会能传递出更多鼓励年轻人创业的积极信号，以创业带动就业，激发全社会的创造活力。而鼓励创业，需要政府拿出更多举措，需要社会创造更好环境。

最高检今年重点查办 石油电力等垄断行业腐败案

据新华社北京3月1日电(记者 杨维汉 陈菲)记者1日从最高人民检察院获悉，2014年全国检察机关将突出办案重点，进一步聚集办案力量、办案资源，加大办案力度，保持惩治腐败高压态势。
最高人民检察院反贪污贿赂总局副局长詹亮亮介绍，今年，检察机关将严肃查办发生在领导机关和领导干部中的贪污贿赂犯罪案件，发生在全面深化改革重要领域和关键环节的案件，借改革之机进行权钱交易、中饱私囊的案件，利用组织人事权、行政审批权、行政执法权、司法权等实施犯罪的案件，工程建设、房地产开发、国土资源管理以及水利、环保、节能减排、金融证券等国家重点投资领域、资金密集行业特别是铁路、电力、石油、电讯等垄断行业的案件。

关注乌克兰局势

克里米亚总理盼俄伸援手 俄罗斯总统动念要出兵

据新华社基辅3月1日电(记者 赵嫣 胡晓光)乌克兰克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫1日发表声明，请求俄罗斯总统普京提供援助，以保障克里米亚的和平。
据国际文传电讯社报道，俄罗斯总统普京1日向俄罗斯联邦委员会(议会上院)提议在乌克兰领土动用军事力量。俄罗斯联邦委员会(议会上院)1日同意普京关于在乌克兰领土动用军事力量的提议，保护在乌克兰的俄罗斯公民及军人的生命和安全。根据俄罗斯宪法，议会上院根据总统提议审议通过有关向国外派兵的决定。
俄罗斯联邦委员会主席马特维延科1日对俄媒体表示，克里米亚半岛局势已对生活在那里的俄罗斯公民生命构成现实威胁，还对俄黑海舰队军人安全构成威胁，俄罗斯对此不能无动于衷。
乌克兰南部克里米亚自治共和国近日局势紧张。2月27日凌晨，武装人员占领克里米亚议会和政府大楼，并在楼上升起俄罗斯国旗。28日，克里米亚两个机场被武装人员占领。
乌克兰内务部长阿瓦科夫称，这是俄黑海舰队军人所为。但俄黑海舰队新闻处对此予以否认。

奥巴马暗示俄罗斯： 军事干预乌克兰要付“代价”

新华社华盛顿2月28日电(记者 易爱军 周而捷)美国总统奥巴马28日表示，美方对有关俄罗斯军队在乌克兰境内开展军事活动的报道“深感担忧”，并称军事干预乌克兰将会付出“代价”。
奥巴马当天在白宫就乌克兰局势发表声明说，俄乌之间存在包括文化和经济联系在内的历史性关系，而且俄罗斯在乌克兰克里米亚自治共和国拥有军事设施。然而，任何侵犯乌克兰主权和领土完整的举动都将造成“强烈不稳定”，构成对必须由乌克兰人民决定的事务的“严重干预”，明显违背俄罗斯有关尊重乌克兰独立、主权和边界的承诺。

两会即将召开 北京天气晴好



3月1日，游客在北京天安门城楼前参观游览。2014年全国两会开幕在即。3月1日，北京天气晴好。 新华社发

我国已有能力探测火星

全国政协委员、嫦娥二号和嫦娥三号总指挥、总设计师顾问叶培建3月1日接受记者采访时表示，除了探索月球，我国已经具备开展火星探测的条件。
叶培建表示，我国航天人在嫦娥一号完成后就想探测火星。经过多年发展，我国航天事业已比较成体系。尤其是探月工程二期后，我国建立了完善的测控站，解决了测控通信等难题。“目前，我们已经具备开展火星探测的条件，包括可以发射一个火星探测器，围绕着火星‘转’起来进行探测，也可以设法‘落’下去，测控通信等都没有问题。但什么时候去，取决于国家财力和决策。”
据了解，火星作为太阳系内的一颗行星，跟地球的相似程度非常高，有稀薄的大气层，四季分明，是被科学家认为“有望被改造为适合人类居住的行星”。

嫦娥五号2017年发射

全国政协委员、嫦娥二号和嫦娥三号总指挥、总设计师顾问叶培建3月1日接受新华社记者专访时表示，嫦娥五号作为三期工程“主打星”，将于2017年左右在海南文昌航天发射中心发射，完成探月工程的重度跨越——带回月球样品。
探月三期任务将主要实现无人自动采样返回，嫦娥五号将是任务执行者。叶培建说，嫦娥五号作为三期工程“主打星”，将于2017年左右在海南文昌航天发射中心发射，届时，中国科学家手上将首次拥有我们的飞行器带回的月球样品。“那是历史性时刻。”他说。
叶培建说，在月面取样完成后要封装，要求不能有任何可能引起的污染；要在月面上起飞升空，这将是飞行器第一次在地外天体起飞升空；还要在月球轨道交会对接——与神舟飞船与天宫一号交会对接不同，月球轨道交会对接技术难度大、精度高。
叶培建透露，为确保“返回”任务的精确完成，中国将在2014年发射一个嫦娥五号试验器，飞行到月球附近，绕月球后，从月球返回。
随着探月二期的落幕，原本打算用作嫦娥三号备份的嫦娥四号将发挥什么作用呢？叶培建认为，不应该让嫦娥四号再做与嫦娥三号重复的事情，而应该去做更有创新、更有意义的事情。
本组稿件均据新华社电

近五年网民关注的十大热点话题



Table comparing the top 10 hot topics from 2010 to 2013. 2013: 1. 社会保障, 2. 收入分配, 3. 反腐倡廉, 4. 住房保障, 5. 医疗改革, 6. 稳定物价, 7. 食品药品安全, 8. 法治中国, 9. 行政体制改革, 10. 国防建设. 2012: 1. 社会保障, 2. 收入分配, 3. 医疗改革, 4. 社会管理, 5. 教育公平, 6. 三农问题, 7. 反腐倡廉, 8. 物价问题, 9. 食品安全, 10. 物价调控. 2011: 1. 社会保障, 2. 司法公正, 3. 反腐倡廉, 4. 个人收入, 5. 房价调控, 6. 医疗改革, 7. 物价调控, 8. 环境污染, 9. 食品安全, 10. 教育改革. 2010: 1. 反腐倡廉, 2. 养老保险, 3. 房价调控, 4. 医疗改革, 5. 依法拆迁, 6. 教育问题, 7. 司法公正, 8. 民主监督, 9. 收入差距, 10. 就业问题.

两会热点排行 看看有啥变化

每年两会，民意的聚光灯都投向了哪儿？记者梳理过去几年两会热点排行发现，有些曾经的热度，因政策发力，被关注度渐渐淡下去了；有的“硬骨头”难啃，持续攻坚伴随着持续被关注。而今年，一些“黑马”异军突起。
两会热点变与不变之间，折射出中国社会发展和改革的轨迹，见证着政府在诸多领域的攻坚克难，成为时代的留声机。
“新面孔”凸显
政策调整令“计划生育”问题异军突起，成为近五年两会热点中的“新面孔”。“满城尽戴白口罩”，也反映在了两会热点

调查中。在连续数年的网民在线调查中，“环境治理”一直在十大热点关口上下徘徊，而今年，一举升至第七位。
“硬骨头”难啃
近五年，社会保障、反腐等话题成为两会热点中的热点，年年被关注。这些年，虽不乏重拳出击，但“疑难杂症”确难靠外科手术切除，需要中西医结合，标本兼治、慢工出细活。
在两会热点调查中，“社会保障”已经连续四年位居榜首，而且投票的网民逐年增多。这一话题为何如此引人关注？在全国人大常委会委员、中国人民大学教授郑功成看来，我国的社

会保障体系已经实现制度上的“普惠”，但“公平”问题日益凸显。“不能因为区域之私、部门之私、群体之私来阻碍改革”。
“老话题”变冷
房价，一度位居两会热点排行榜榜首。经过持续的楼市“最严”调控，“脱缰”的房价得到了一定程度的遏制，到2012年，房价让位于缩小贫富差距、稳物价保民生、食品安全监管、完善社保体系、提振股市信心等议题。2014年，住房的热度再次下降，差一点跌出十大热点榜。猛药见效虽快，但网民期待的是根治和痊愈，不要反复发作才好。



2月28日，在巴黎秋冬时装周上，一名模特展示世界上最贵的靴子。据介绍，这双靴子由比利时钻石商Diarough集团和时装品牌A. F. Vandevorst共同设计制造，售价为318.8万美元(约合1959.4万元人民币)，是目前世界上最贵的靴子。 新华社发

美总统副总统“合拍”广告

呼吁青年多运动 降低美国肥胖率

据新华社华盛顿2月28日电(记者 孙浩 穆东)美国白宫日前在网上发布一个由总统奥巴马和副总统拜登“主演”的视频公益广告，以呼吁美国年青一代多运动、多喝水，保持健康的生活习惯，降低美国肥胖率。
广告中，拜登推门走进白宫椭圆形办公室提议道：“该运动了。”奥巴马立即附和：“好主意，让我们动起来！”于是两人放下工作，一路从室内跑到室外。运动结束后，奥巴马提醒说，要记得米歇尔和拜登妻子吉尔的嘱咐补充水分。最后两人约定下周同一时间继续运动。
白宫说，肥胖问题在非洲裔和拉美裔族群中突出，儿童肥胖率超过40%。如果不妥善应对儿童肥胖问题，2000年后出生的一代中近1/3的人可能将面临糖尿病等慢性疾病困扰。
米歇尔自2010年牵头发起了面向全美的“让我们动起来”综合性活动，呼吁学校、社会、家庭等各方面携手应对肥胖等美国年青一代的健康问题，推动孩子们拥有更健康的生活方式。

泰反对派结束“曼谷封锁”

但声称不会就此收手 还会继续包围政府

据新华社曼谷3月1日电(记者 常天童 张春晓)泰国反政府集会领导人素贴2月28日晚宣布，将结束“封锁曼谷”行动，把曼谷所有集会人群都合并到隆披尼公园，但他同时表示包围政府部门和西那瓦家族企业的行动还将继续。
素贴当晚在集会舞台演讲时说，目前全市共有5个主集会地点，这些集会场地附近的道路都被示威者封锁。从3月1日起，素贴将指示集会民众撤离并清理其中4个集会场地，全部合并到隆披尼公园的集会场地，放开道路交通。
素贴领导的“封锁曼谷”反政府示威行动从今年1月13日开始，集会场地大多位于繁华商业区，多条交通要道被封闭，严重影响民众出行。